ARITMETIKTE

KESTIRME YOLLAR

esap yaparken kestirme bir vol bul-

mak insana zaman kazandinr, Her-
hangi bir problemin ¢oziimii 30 dakika
yerine 30 saniyede bulunursa, herhalde
kestirme metod otekinden daha ividir.

Bu konuda iinlii matematik¢i Karl
Gauss'a ait cok hos bir ornek vardir, Bu
hikayeye gore kiiciik Karl 4 cii sinifta iken
bir giin dgretmeni hesap dersinde Ogren-
cilere 1 den 100’e kadar biitliin rakamlan
toplamalarim ve bunu 10 dakika iginde
bitirmege calismalarimi soyler.

Kiigiikler derhal kalemlerini sivriltir-
ler ve 1 den baslayarak biitiin sayilan
uzun siitunlar halinde toplamaga baslar-
lar. Tam o sirada Karl'in parmag kalkar
ve orgetmenin dikkatini gekmek igin sal-
lanir durur.

«Ne var Karl, ne oldu ? Problemi an-
lamadin ™ ?», der Grgetmen,

«Anladim efendim, cevabim bile bul-
dum da!»

Ogretmen sasirir:

«Bu imkénsiz, der, sen daha biitiin sa-
yilant bile yazmamissin ki !»

«Evet, diye Karl cevap verir, fakatl on-
lar1 yazmaga liizum yok kil!» ve sonra
kiigiik bir dahinin, kafas: agir isleyen bir
biiyiige anlatacagn sekilde meseleyi agik-
lar:

Iik say1 (1), son say1 olan (100) le top-
lamirsa, toplam 101 eder. Ikinci sayr (2)
ile sondan ikinci olan (99) da birbiriyle
toplanirsa toplam gene 101 eder. Biitiin
oteki benzer ciftlerde toplamirsa, hepsinin
toplarm (101) dir. 101 eden bu ikiser sa-
wilar ise 50 gifttir. Boylece 101, 5 ile gar
pilir ve &niine bir sifir konursa, istenilen
¢oziim bulunmus olur: 5050.

Sagkinbg bir tiirlii gegmeyen &gretme-
nin buna ne cevap verdigi bilinmiyor.
Yalmz hikdyenin oOgrettigi ders oldukca
aqik seciktir. Karsilasilan herhangi bir
problemin ¢oziimiinde ilk ve en Gnemli
adimi onu analiz etmektir.

Bazan bir sira tek sayilari toplamanin
en cabuk volu onlan hi¢ toplamamaktir,
ciinkii toplam derhal ¢arpmakla buluna-
bilir.

Ornegin, 1+345+7+9, normal olarak
toplanirsa, toplam 25'tir. Bununla bera-
ber bu sirada arka arkaya 5 tek say1 bu-
lundugunu gz oOniinde tutarsak, basitce
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5'i kendisiyle carpar, vani 5in karesini
alinz ve sonu¢ bir anda bulunur: 25. Da-
ha uzun bir sirada, 6rmegin arka arkaya
10 tek sayimin toplanmasinda cevap gene
10 3 10 = 100 diir. 1+43+45+7+9+411+13
+ 15417419 =100 = 10 x 10.

Kisacas1 birbirini izleyen tek rakam-
larin toplami, daima 1'le baglamak sartiy-
la, kac rakam olursa olsun, sirada bulu-
nan sayilarin sayisimn kendisiyle carpi-
mina, ya da karesine esittir. Eger onlar
20 lik bir sirada iseler toplamlar: 20 x 20
= 400 diir.

Bununla daha bagka ilging bir prensibe
gelmis oluruz.

Birbirini izleyen tek sawvilan grupla-
mak suretiyle, her grubun degerini bas-
ka sekilde bir ¢arpma ile bulabiliriz, or-
negin onun yukanda gordiigiimiiz gibi ka-
resini alacak yerde kiipiinii almak sure-
tivle. Bu bir sayiyi kendisiyle iki kere
carpmak demektirr. 2x2=4 yerine
2x2=28.

Simdi aym geyi bir misal lizerinde go-
relim, alacafimiz sayilar tek ve birbirini
izleyen gruplar olacaktir.

Aciklamas: bir par¢a kansik gériin-
mekle beraber, verecegimiz misal ile du-
rum kolayca anlagilacaktir,

1 =11 s b=ie i
3+5 =206 2x 2 B
T+9+11 =338 = 27
134+15417+19 =4x4x4= 64
214-23425+27+4+29 = 3:D% 3 =125
31+334+354374+39441 =6x6x6=216
ve bu biylece devam eder gider.
Yukandaki sayilara dikkat edilirse,

tek sayilarin diizenli bir surette birbirini
izledigi goriiliir. Her grupta bir oncekine
oranla bir say1 fazladir, Birinci grup da
bir say1 vardir, toplami da 1l'in kiipiidiir.
fkinci grupta 2 sayi vardir, toplami, 2"
nin kiiptidiir, iigiincli grupta 3 say1 var-
dir, toplam da 3'iin kiipiidiir.

Su anda ortaya ¢ikan bu matematiksel
iliski iiniversel bir kanundur, diisiinebile-
ceginiz kadar tek sayilarin hepsi bu ka-
nuna tabidir. Acaba kiigiik Karl Grauss'a
bu hos kanun da malim muydu, bilmiyo-
ruz. Fakat bu her halde onun da hosuna
gidecekti. Science Digest'ten



